
SET



ক োন পরীক্ষোর ক োট পরীক্ষোর্থী 80% গণিতে, 70% পণরসংখ্যোতন পোস তরতে এবং উভয় ণবষতয় পোস তরতে 60%।

উভয় ণবষতয় শে রো  েজন কেল তরতে?

গণিতে পাস কতেতে = 8০%

পণেসংখ্যাতে পাস কতেতে = 7০%

উভয় ণিষতয় পাস কতেতে = 60%

শুধু গণিতে পাস কতেতে = (8০ − 60)% = 20% 

শুধু পণেসংখ্যাতে পাস কতেতে = (7০− 60)% = 10% 

এক িা উভয় ণিষতয় পাশ কতেতে = 20% + 10% + 60% = 90%

উভয় ণিষতয় ফেলকতেতে = (100 − 90)% = 10% Ans.

সমাধাে: 



Q: যণি A = {2, 3} ও B = { x, y} এিং C = { a, b} হতল, 

(ক) A × (B ∪ C) ণেি ণয় কে?

(খ্) (A ∩ B)× C ণেি ণয় কে?

সমাধােঃ B = { x, y}

B ∪ C = {a, b, x, y }

C = {a, b}

A × (B ∪ C) = {2, 3} × {a, b, x, y }

= { (2, a), (2,b), (2, x), (2, y) (3, x), (3, y), (3, a), (3, b)} Ans. 

(ক)

(খ্) A ∩ B = {2, 3} ∩ { x, y}

= { }

∅

(A ∩ B)× C = { } × { a, b}

= { }



ফভেণিতেে সাহাতযয ফিখ্াও ফয, A∪ 𝐵 ∩ 𝐶 = (𝐴 ∪ 𝐵) ∩ (𝐴 ∪ 𝐶)
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A 1, 4, 5, 7

B 2, 5, 6, 7

C 3, 4, 6, 7

B ∩ 𝐶 6, 7

A ∪ 𝐵 1, 2, 4, 5, 6, 7

A ∪ 𝐶 1, 3, 4, 5, 6, 7

A∪ 𝐵 ∩ 𝐶 1, 4, 5, 6, 7

(𝐴 ∪ 𝐵) ∩ (𝐴 ∪ 𝐶) 1, 4, 5, 6, 7

L.H.S. = R. H. S.

ফসট এণেয়া

মতেকণে একটটআয়েতেে দ্বাো সাণি ণক ফসট U এিং ণেেটট

পেস্পেতেিী িতৃ্ততেে দ্বাো A, B, C ফসট ণিণিেকণে।

পেস্পেতেিী িতৃ্ততেে দ্বাো সাণি ণক ফসট U ফকআটটট এলাকায়

ণিভক্তকণে যা 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8


